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napoiaaă.

Idea de stat naţional şi 
condiţionile ei de existentă.

— Reflexiuni. —
Ii.

In firul celor constatate eri sub 
titlul de mai sus asupra ideilor şi 
credinţelor lui Apponyi şi Tisza şi 
cu aderenţii lor faţă de chestiunea 
română, mai sunt de remarcat ur
mătoarele momente:

De la un Apponyi s’ar aştepta 
să nu facă chestiune de partid din 
chestia grea a naţionalităţilor prin 
lictarea în jos a ascuţişului ace- J 
leia ci înţelegând importanţa ei să 
lumineze pe politician» maghiari şi 
In primul rând pe cei din partidul 
lui, că a trecut timpul dominaţiunei 
de rassă şi de clase privilegiate cu 
ajutorul unor ficţiuni.

El ar trebui să desluşească o- 
pinia publică maghiară, că descon
siderarea forţei unui partid politic, 
când acela reprezintă un popor în
treg de milioane, este o naivitate 
politică, deoarece face ca sistemul 
de guvernament să şi închipue că 
e mai tare decum este în realitate 
şi, aşa numai grăbeşte căderea sis
temului. Această procedură tot-odată 
produce tulburări şi sdruncinări mari 
în viaţa de stat, pentrucă provoacă 
lupte îndârjite între sistemul de gu
vernare imposibil care avea să-şi 
menţină puterea cu orice preţ şi 
între grupurile de cetăţeni neîndrep
tăţite, dar conştii de însemnătatea 
lor. Jocul acesta e mai periculos 
când în faţa politicei, de guvernare 
stau naţionalităţi compacte, majori
tatea locuitorilor ţărei.

Dar Apponyi întocmai ca toţi 
politicianii maghiari nici habar nu 
are de aceste consideraţiuni mai 
înalte.

El se mărgineşte să accentueze 
faţă de naţionalităţi esecutarea cu 
rigoare a legilor. El înţelege, natu
ral, numai legile cari împedecă va- 
îiditarea politică a naţionalităţilor şi 
cari tind să susţină şi să întărească 
politica de guvernare actuală. El nu 
vede rezolvi rea chestiei de naţiona
lităţi în dispoziţii loiale, ci în întă
rirea vieţei naţionale pe toată linia, 
de aceea el reprobă orice toleranţă 
faţă de naţionalităţi, căci după pă
rerea Iui toleranţa deşi, poate aduce 
naţiunei uşurări momentane, în schimb 
o slăbeşte pentru timpurile de grea 
încercare.

Tisza la rândul său deşi afirmă 
că guvernul său urmează politica de 
bună înţelegere cu M. Sa, cu Croa
ţii şi cu naţionalităţile, rămâne pe 
planul politicei strimte pe care stă 
Apponyi.

Căci pe lângă toată asigurarea, 
că nime nu voeşte să contopească 
naţionalităţile în o unitate de limbă 
şi de rassă, nu indică pentru naţio
nalităţi alt teren de Yaiiditare poli
tică decât acea egală îndreptăţire 
individuală care înzestrează pe toţi 
cetăţenii patriei cu drepturi indivi
duale egale. Tisza doreşte ca naţio
nalităţile să promoveze aspiraţiunile 
lor cu condiţiile de existenţă a na- 
ţiuuei maghiare politice unitare şi a 
statului unitar naţional maghiar.

Cu alte cuvinte Tisza pretinde 
că naţionalităţile să se împace cu 
acelea instituţiuni şi legi, cari le des
fiinţează politiceşte ca naţionalităţi. 
El pretinde că naţionalităţile să la- 
pede dela sine coheziunea şi puterea 
ce rezidă în massele compacte şi 
să se prefacă în indivizi neajutoraţi 
cari să renunţe de bunăvoie la exis
tenţa şi desvoltarea lor naţională.

Tisza ştie bine, că atunci va urma 
de sine contopirea.

Insă Tisza şi Apponyi se fac 
a uita că puterea şi trăinicia legilor 
şi în special a instituţiilor politice 
e condiţionată de aprobarea şi 
mulţumirea cetăţenilor, pentru cari 
s’au adus legile şi s’au creat institu- 
ţiunile.

E. Fourni&re în opul: „L’indivi 
de, T asociation et l’etat“ vor
bind despre legea majorităţilor 
desvoaltă în chipul următor acest 
caracter al normelor şi legilor;

»E incontestabil că libertatea 
individului atârnă dela puterea lui 
de cumpănire, după ee el nu lucră 
în abstract ci în relaţiune eu alţi 
indivizi.

Fie legile create de cătră ma
joritate ori fie primite prin tradiţie, 
un lucru e cert, anume, că acelea 
nu-şi păstrează puterea decât prin 
consimţământul expres ori tacit a 
acelora pentru cari au fost aduse, 
adecă a majorităţei.

Sunt legile hărăzite prin tradi
ţie? Nu e autoritatea monarhului 
ori activitatea funcţionarilor săi şi 
nu e nici numărul baionetelor cari 
fac să se supună massele acestor 
legi. Dacă massele nu consimţesc 
să se supună, dacă acelea nu sunt 
pe placul lor, dacă ele doresc să-şi 
adacă altele, atunci baionetele nu 
pot ajuta legilor de tradiţie, precum 
n’au putut ajuta în 1789, când s’au 
ivit legile liberei cumpăniri“.

Cuvintele acestea a disţinsului 
sociolog se pot aplica perfect la 
instituţiile şi legile prin care politica 
de guvernare maghiară a neindreptăiit 
şi desmoşţenit politica şi naţionali
tăţile.

Acestea instituţii s’au creat 
fără in voirea naţionalităţilor şi de a 
dreptul pentru modificarea lor po
litică. E lucra firesc, că naţionali
tăţile sunt nemulţdmite în cea 
mai mare măsură cu astfel de ins
tituţii vitrege.

De altă parte sistemul de gu
vernare nu o să poată susţinea şi 
întări măsurile pe cari să bazează 
idea de stat naţional maghiar uni
tar, a trebuit să privească chestia 
naţionalităţilor de chestie de forţă 
şi să se folosească de mijloace ar
tificiale spre amuţirea politică a na
ţionalităţilor.

Iar naţionalităţile astfel provo
cate au trebuit şi vor trebui să-şi 
deslânţuiascâ toate energiile în 
lupta împotriva politicei de guver
nare cuţropitoare.

Aici îşi are originea conflictul 
inevitabil, care a produs şi va pro
duce mari sguduiri în vieaţa de 
stal punând faţă în faţă pe fii 
aceleaşi patrii, unde mai mult ca 
ori când ar trebui să domnească 
liniştea, pacea şi consolidarea în in
teresul mai înalt al statului şi a 
monarhiei întregi.

Aceste interese au determinat 
probabil factorii hotărâtori când au 
impus pacificarea naţionalităţilor.

Iar politicianii maghiari pare 
că. nu vreau să vază nici decum 
pericolele împreunate cu idea lor 
de stat şi condiţiile ei de existenţă, 
acea plantă artificială, vorba lui 
Tisza, care nu are alte rădăcini de
cât slăbirea naţionalităţilor şi ast
fel slăbirea vieţei de stat.

Cu toate acestea Apponyi şi 
Tisza în o privinţă înţeleg schimba
rea vremurilor.

Apponyi constată, că în toată 
lumea să răspândeşte direcţia de
mocratică şi el nu crede ca Ungaria 
aceasta insulă mică, să poată resista 
spiritului timpului.

Tisza încă constată acest lucru, 
dar el în direcţia democratică vede 
un curent fatal, care după părerea 
lui greşită sguduie parlamentarismul 
şi coboară nivelul vieţei politice.

Aşadar politicianii maghiari re
cunosc pericolul ce resultă pentru 
sistemul lor de guvernare din cuce
rirea d moaMpei cu principiile ei 
de libertate şi de egalitate.

După ce naţionalităţile totdea
una au propovăduit direcţia demo
cratică şi desvoltarea lor nu să 
poate face decât mână în mână cu 
desvoltarea democraţiei, cei doi co
rifei politici maghiari de astâdatâ 
umblă aproape de adevăr.

Dr. Gtorge Pătăcc'intt.

Discursul dlui Dr. Alexandrii Vaida-Voevod
— Rostit în şedinţa din 20 1. c. a camerei asupra 

chestiunei române. —
— Fine. —

Acest principiu l-a profesat şi îm
păratul losif II în patenta lui din 14 
Maiu 1878. Acest principiu pe care l-a 
adoptat mai târziu dela împăratul ţosif 
II şi societatea maghiară, mai cu seamă 
sub conducerea lui Eötvösei Weselényi, 
a stăpânit de atunci până în zilele de 
azi in viaţa publică şi politică maghiară 
şi aceasta’ e cu ce noi nu ne putem 
împăca. Dar baronul losif Eötvös s’a 
convins că e un lucru periculos a te 
aşeza pe o astfel de bază, pentru că nu 
poate duce nici când la scop. In cartea 
lui despre chestia de naţionalitate el 
scrie (citeşte): „Să presupunem, că am 
câştigat tot ce doresc membrii partidu
lui dela putere: parlament a cărui ma
jorităţi să aibă o ingerinţă nemărginită 
în hotărârile privitoare Ia afacerile ţării, 
o administraţie care e organizată în 
baza celui mai rigoros principiu de cen
tralizare, dar majoritatea parlamentului 
ia o atitudine pentru supremaţia naţio
nalităţii maghiare, iar administraţia se 
va folosi în acest scoţi de întreagă pu
terea de care dispune cea mai perfectă 
maşinărie administrativă. Şi oare ce vom 
câştiga ?

Putem ajunge, ca să împiedecăm 
libera mişcare a naţionalităţilor în co
mune şi în comitate, să le amuţim cu
vântul, ce atât de mult înspăimântă 
acum pe unii şi pe alţii, putem ajunge, 
ca concentrându-se toată instrucţiunea 
în mânîle statului să o folosim pentru 
desvoltarea limbei noastre, dar ca dife
ritele naţionalităţi din tară să-şi piardă 
conştiinţa individualităţii lor, ca să nu 
se însufleţească pentru’naţionalitatea lor, 
asta nu se poate ajunge pe această cale, 
întocmai cum nu au ajuns acest scop 
nici alţii, cari au folosit aceleaşi mij
loace ţaţă de naţionalitatea maghiară. 
Rezultatul nu poate fi altul, decât ca 
mişcarea, pe care o facem să dispară 
dela suprafaţa vieţii noastre publice, 
să-şi exercite cu atât mai adânc in
fluenţa în acea antipatie, care există 
acum în contra limbei maghiare, va 
exista şi mai departe în contra statului 
maghiar, în contra patriei şi a unităţii 
de stat*.

Nu voiu mai continua, cu toate că 
este foarte interesant şi pasajul urmă
tor. Vă recomand cu toată căldura a- 
cest preţios op şi voiu mai ceti numai 
pasajul din urmă, care sună astfel: (ce
teşte). „Faţă de această primejdie avem 
trebuinţă ae alte remedii, iar pentru re- 
zolvirea acestei mari probleme de alte 
principii. Un singur principiu cunoaştem, 
care corăspunde importanţei acestei pro- 
pleme şi acela este ca să satisfacem 
exigenţele juste ale diferitelor naţionali
tăţi din patrie şi astfel să înlăturăm 
cauzele, cari au produs această miş
care“.

Puteţi deci vedea, domnii mei, ce 
mare deosebire este între această con- 
cepţiune şi între aceea a iui losif Ajtay, 
care este una şi aceiaşi cu concepţia lui 
losif al II-lea, ce mare este deosebirea 
între concepţiunea noastră şi acea a 
opoziţiei şi ce mare este deosebirea în
tre concepţiunea noastră şi acea a d-ltii 
conte Ştefan Tisza. Am auzit aci o ade
vărată prelegere dela stimatul nostru 
condeputat Ferdinand Juriga asupra în
trebării că ce este naţiunea şi ce este 
naţionalitatea şi asupra acestei chestiuni 
a apărut un studiu admirabil în „Pester 
Hoyd“ din condeiul stimatului nostru 
coleg Emil Neugeboren.

Eu nu sunt iurist ca cei mai mulţi 
membri ai acestei camere, deci, nefiind 
iurist, mă simţesc într’adevăr ameţit, 
când vreau să-mi formez o ideie des
pre aceea, ce este adecă naţiunea şi ce 
este naţionalitatea, ce este îdeia de stat 
maghiar; nu pot afla în genere cărarea,

care m’ar scoate din acest labirint aşa 
că eu cu mintea mea de neiurist am 
ajuns deja la acel rezultat, că pe baza 
aceasta este absolut imposibilă o înţe
legere câtă vreme nu se vor creia no
ţiuni clare, precise, căci lipseşte baza, 
pe care noi ne-am putea aşeza cu de
plină sinceritate.

Mai există încă şi o altă mare 
greutate, de care se isbeşte înfăptuirea 
păcii şi asta este tonul obişnuit în ca
mera ungară, unde suntem ’expuşi in
sultelor chiar numai pentru motivul, că 
suntem Români şi nu suntem unguri. 
Eu ştiu că presidiul îşi face totdeauna 
datorinţa, întru cât adecă îi este cu pu
tinţă. Dar ca noi să ne duelăm? Sunt 
între noi, ce e drept, patru bărbaţi cari 
s’ar putea duela, dar în sfârşit noi nu 
suntem maeştri de scrimă, ca să fim an
gajaţi necontenit la aşa ceva.

Este absolut esclus şi aceea, ca 
să ne tot certăm prin ziare, să desmin- 
ţim necontenit, in presa maghiară sun
tem expuşi zilnic la invective. E lucru 
firesc, că d-1 minisîru-preşedinte nu ia 
prea tragic lucrurile acestea. Dar dacă 
e vorba de pace, atunci toţi maghiarii 
cari au oarecare influenţă asupra presei, 
sunt chemaţi să-şi facă datoria în pri
vinţa asta.

Ce grozăvenii s’au scris din prile- 
iul atentatului dela Dobriţin. Dar nu le ce
tesc, căci nu voiu să abuzez de răbdarea 
Onoratei camere. Am aci spre pildă 
numărul din 25 februarie al ziarului 
„Magyarország“, în care se scrie că o 
împăcare între ideia naţională maghiară 
şi între naţionalismul român este impo
sibilă.

Un asemenea primarticolul din „Bu
dapesti Hírlap“ din 26 Februarie spune, 
că „mişcarea valahă şi conducătorii Va
lahilor sunt responsabili pentru asasi
natul ce s’a întâmplat la Dobriţin.“ Ar
ticolul ziarului „Pesti Napló“ din26 Fe
bruarie susţine cu toată hotărârea că 
urzitorii asasinatului sunt Români. „Pesti 
Hírlap“, acest mare maestru (Ilaritate), şi 
aci totuşi trebue să mă opresc şi vă cer 
atenţiunea la caracterizarea uşurinţei, cu 
care’ tractează asemenea chestii grave 
aceia, cari speculează massele cetitorilor 
şi nu-şi bat capul cu aceea, ce pagube 
enorme pricinuesc astfel ţării. „Pesti 
Hírlap“ într’un număr al săîi spune, că 
individul Cătărău, sau nu ştiu care alt 
individ, care este acuzat că ar fi trimis 
bomba, a pertractat cu noi deputaţii, cu 
episcopii etc. Asta s’a desminţit, căci a- 
nume nu poate fi vorba decât de indi
vizi, cari întradevăr trec pe aici şi cari 
nu atentează numai la buzunarele depu
taţilor români, şi şi la acelea aie depu
taţilor unguri, dacă se poate.

Dar asta nu jenează pe „Pesti 
Hirlap“ şi în numărul său din 27 Fe
bruarie în primarticol scrie următoarele : 
„Ziarele scot la lumină, că cei doi aten
tatori înainte de săvârşirea crimei au a- 
vut contact cu bărbaţii fruntaşi români 
din Ungaria, cu membrii comitetului şi 
cu episcopii români, ba au primit dela 
aceştia ajutoare băneşti. Nu am cetit 
nicăiri, ca vre-unul dintre domnii români, 
cari au avut contact cu atentatorii, îr. 
Budapesta, să se fi anunţat la judecăto
rie spre a fasiona. Declaraţii în cores
pondenţe litografiate nu pot înlocui in
strucţia judecătorească. Ori sub domnia 
lui Ştefan Tisza membrii comitetului ro
mân nu pot fi ascultaţi ca martori? La 
mare au mai ajuns din mila Domnului“.

Să mai vorbesc despre „A Nap“ ? 
Sub titlul „Bomba dela Dobriţin“ scrie 
că Românii nu vreau să arunce în aer 
numai reşedinţa dela Dobriţin, ci Unga
ria întreagă, pretutindeni şi tQtdeauna 
au lucrat cu ecrazit. (Mişcare.)

On. cameră'J Astfel se face opinia 
publică, din asemenea inponderabilii se 
produce sentimentul comun.

Să nu credeţi, că iau lucrul prea 
tragic. Dar, credeţi, vă rog, nu despre 
aceea e vorba, că eu ca agitator spun, 
poftiţi numai să agitaţi. Vreau să spun 
acum ce este de făcut, ca să se pro
ducă un alt sentiment comun, căci pâ
nă atunci în zadar vom vorbi despre 
pace. Că aceasta pe mine nu mă alte
rează, e foarte firesc, căci eu, îmi petrec 
cu atât mai plăcut vrerpea la un şvarţ, 
când cetesc asemenea murdării Ia adre
sa mea. Ne mai'iîfiind copil, nu le iau 
în serios, şi când am isprăvit cu aceste 
articole crunte întorc simplu foaia şi ce
tesc spre pildă în „Pesti Hirlap“ : „Două 
baroniţe caută cunoştinţa a doi domni 
mai în vârstă. Pe adresa : „Prietinele“ 
la poşta principală“. Ori (ceteşte): „O 
doamnă, creştină, încântătoare, blondă, 
de 21 de ani, caută cunoştinţa unui 
domn creştin distins de vârstă mijlocie' 
Cer numai epistolă serioasă, cu iscăli
tură. La administraţie sub deviza : nu-i 
aventură 21.“

Ori iau spre pildă ziarul „A Nap“. 
Ziarul acesta, cum ar zice baronul losif 
Eötvös fierbe zilnic de patriotism şi pe 
pagina ultimă aflU3—4^inserţiuni, unde 
oameni tineri caută prietene mai în vâr
stă. Voi ceti numai două (ceteşte) : „Ca
re damă mai în vârstă ar scoate din în
curcătură bănească momentană de un 
domn mai tânăr. Scrisoare la adminis
traţie cu adresa : Gardist 23“. încă nu
mai una, căci aceasta e extrem de ca
racteristică : „Aş împlini toate poftele 
uneî dame zdravene, moderne şi mole- 
te. Sunt cavaler. Discreţie asigurată, 
interes material eschis, deviza: Spécia
lité !“ (Ilaritate).

Să nu credeţi, că iau lucrurile aces
tea tragic, căci acestea inserţiuni sunt 
lupanar» zilnice în aceasta foaie. Până 
când însă publicul va fi amăgit în fe
lul acesta, până când cercurile condu
cătoare nu se vor hotărâ să schimbe 
acest sistem, nu poate fi vorba despre 
vre-o pace definitivă.

On. cameră! Nu voiesc să abuzez 
de pacienţa camerei şi astfel numai o 
singură chestie mai vreau să relevez şi 
anume că nouă pretutindeni, în presă, 
în vieaţa publică maghiară, în studiile 
despre ’chestia naţionalităţilor, în expu
nerile contelui Albert Apponyi, ni se 
spune mereu, că noi Românii nu sun
tem element alcătuitor de stat.

On. cameră! Sunt dator să pro
testez în contra acestei afirmaţiuni, căci 
datele statistice dovedesc că în veacul 
trecut Maghiarii au fost în minoritate 
faţă de nemaghiari şi tocmai la perife
riile cele mai expuse am locuit noi Ro
mânii. Diplomele nobilitare nu le-au 
primit doar pentru motivul, că nu şi-ar 
fi făcut datorinţa privitoare Ia apărarea 
ţării.

Grăniţerii, generaţii întregi, s’au 
luptat sub steagurile habsburgice pe 
toate câmpiile de luptă ale Europei a- 
pusene şi au apărat patria aici acasă iar 
strămoşii noştri iobagi au susţinut ţara 
aceasta cu bani şi cu soldaţi şi zău nu 
ştiu, ce soarte ar fi avut ţara aceasta, 
dacă aceştia nu şi-ar fi luat partea lor 
cu toată cinstea in acele lupte, cari au 
susţinut statul. Ioan Huniadé, Matia Hu
niadé, Paul Chinezul au fost de origine 
români — asta e constatat şi nu cred 
ca cineva s’o tragă la îndoială — zău 
aceşti Români au fost susţinătorii aces
tui stat şi în timpul lor ei au fost băr
baţii ei cei mai mari, căpitanii ei cei mai 
viteji.

E deci foarte regretabil, dacă un 
fost ministru de culte nu ne consideră 
ca element susţinător de stat, ci ne so
coteşte ca un element parazit ori ca ve
nituri. Recomand în atenţiunea domnu
lui conte Albert Apponyi, fost ministru 
de culte, cartea lui Benedek Elek: „Is
toria naţiunei maghiare“, care a apărut 
în editura limbrăriei Lampel Róbert pen
tru uzul claselor primare V. VI. din în
credinţarea ministrului de culte şi ins
trucţiune politică. La pagina 42 a acestei 
cărţi se poate ceti : „Când la ştirea, că 
Mohamed al 11-lea a luat Constantino- 
polul, Europa întreagă se umpluse de 
groază că dânsul acum pleacă a cuceri 
lumea creştină, iarăş numai dela Hu
niadé se aştepta respingerea Turcilor. 
Şi bărbatul mare a uitat supărarea per
sonală ce i s’a făcut şi el singur a o- 
ferit 10.000 de soldaţi pentru apărarea 
patriei. Dintre magnaţi abia câţiva i s’au 
alăturat“.
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Poporul român n’a fost deci ele
ment susţinător de stat?

înainte de a termina, daţi-mi voie 
să fac câteva*observări.

Ieri contele Mihail Eszterházy a 
cetit aici dintr’o carte, pe care a scris-o 
d. deputat Farkas Pál despre chestia 
română. Eu nu vreau să discut acum, 
ci vreau să arăt numai cu câtă superfi
cialitate e scrisă cartea aceasta. D. de
putat Farkas Pál a rectificat deja, că 
cele susţinute acolo despre Ştefan C. 
Pop nu sunt adevărate. E cert deci că 
dânsul n’a consultat j|în chip suficient 
datele, de cari s’a folosit. D. Farkas Pál 
n’a crezut însă de cuviinţă să rectifice 
şi datele referitoare la Iuliu Maniu. Poate 
nu i-a venit în minte.'Sper însă, va re
cunoaşte, că a greşit. îndată după apa
riţia acelei cărţi s’â dat o rectificare în 
ziarul „Az Újság“, în care s’a dovedit 
cu documente, că nu banca Patria, ci 
banca maghiară din Blaj a avut vina, 
care pe nedrepţii*s’a atribuit lui Iuliu 
Maniu.

Ş t  C. Pop: E bărbatul nostru cel 
mai desinteresat!

Alexondru^Vaida: Aştept deci dela 
loialitatea d-lui  ̂deputat Farkas Pál, că 
va constata aceasta şi-i atrag atenţia a- 
supra declaraţiei apărute în „Az Újság“.

Toate acestea însă sunt chestii de 
calibru mic. Marea chestiune este: pu
tem să fim noi maghiarizaţi ori ba ? 
Dacă se poate, atunci societatea ma
ghiară şi statul maghiar trebuie să facă 
tot ce se poate, pentru ca să ne ma
ghiarizeze, căci aceasta e o ambiţie foarte 
firească, când ea se poate duce la bun 
sfârşit. Dacă însă nu se poate, atunci 
forţarea maghiarizării este deadreptul o 
sinucidere şi produce în nemaghiari cel 
mult sentimentul, că dacă e vorba de 
peire, să perim toţi, săperiţi şi voi Un
gurii şi să perim şi noi Românii.

Căci on. cameră, avem deja expe
rienţa din atâtea state. Acolo e cazul 
Polonilor, pe care l-a amintit deja şi un 
domn coleg deputat guvernamental, când 
puternicul stat german cu 65 milioane 
de locuitori n’o poate scoate la cale cu 
3 milioane de Poloni. Dacă au ajuns la 
oarecari rezultate prin colonizări, asta 
nu va să zică germanizarea tuturor Po
lonilor.

Acolo e soartea Polonilor din t Ru
sia, pe cari nici decum nu i-a putut ru- 
sifica, dar a succes să-i facă cei mai 
mari duşmani ai Rusiei, cari abia aş
teaptă momentul când se vor alia cu 
duşmanii externi în contra patriei lor. De 
altă parte iată pilda Polonilor din Austria, 
cari sunt cei mai credincioşi supuşi ai 
Austriei şi iată pilda Elveţiei’ unde cele 
trei naţionalităţi trăiesc în’cea mai prie
tenească înţelegere şi unde la tot cazul 
ar fi privit ca nebun vre-un bărbat de 
stat francez, care ar spune că el vrea 
să înfăptuiască ideea de stat francez ori 
invers. Aceştia nu doresc să se alăture 
nici la Franţa, nici la Italia, nici la Ger
mania, ba dimpotrivă între Germanii din 
Germania şi cei din Elveţia există chiar 
un fel de antagonism.

Politica ungurească are posibili
tatea să urmeze pilda Rusiei ori pilda 
Elveţiei, unde chiar şiLadinii se bucură 
de desăvârşită libertate în ce priveşte 
cultura limbei lor.

Ideea democratică nu se poate duce 
la izbândă în Ungaria. Nu se poate nă
dăjdui, că în ţara aceasta se vor pro
duce alte raporturi, câtă vreme nu va fi 
rezolvită chestia naţionalităţilor. Asta 
este premisa democraţiei. (Adevărat! 
Aşa-i, în centru), asta este fundamentul, 
fără de asta nici visa nu putem de de
mocraţie. (Adevărat! Aşa-i, în centru). 
Nu eu o spun asta, ci o spune un băr
bat politic mult mai expert, o spune 
contele Andrássy Gyula, care în con
gresul de constituire a partidului cons
tituţional a zis următoarele: „Nu este 
stat în Europa apuseană, în care gu
vernul să aibă atâta putere, în care gu
vernul să poată strica ori ajuta atât de 
mult cetăţenilor şi, durere, nu este stat, 
unde guvernele să fi admis că pot abuza 
de puterea lor, ca în Ungaria“, — bine 
înţeles şi guvernul, din care făcea parte 
contele Iuliu Andrássy. „Simţesc de mult 
defectul, că desvoltarea noastră a fost 
unilaterală“.

Lucruri mari au pricinuit această 
unilateralitate; tocmai pentru aceea a 
putut să fie atât de desăvârşită, atât de 
primejdioasă, pentrucă existau motive 
fireşti, cari au produs această desvol- 
tare’ unilaterală. Aci-i înainte de toate 
primejdia naţionalităţilor. De frica ei so
cietatea maghiară a acceptat multe legi 
volnice, a acceptat adeseori puterea prea 
mare a guvernelor, de care ca naţiune 
iubitoare de libertate, totdeauna s’ar fi 
ferit“. — Nu trebuie deci ca eu să do
vedesc, că pentru libertăţile publice un
gureşti şi pentru naţiunea maghiară nu 
există o primejdie mai mare, decât ne- 
rezolvirea chestiei naţionalităţilor.

Dacă deci nu putem fi maghia
rizaţi, atunci nu rezultă altceva, decât 
că în cele din urmă se vor afla bărbaţi 
politici maghiari, — nu cred ca acela să 
fie contele Ştefan Tisza, căci generaţia 
noastră de mult va fi în mormânt a- 
tunci, când antipatiile, prejudiţiile şi 
ura seculară vor înceta întru atâta, ca 
împăciuirea să se poată înfăptui — cari 
o vor şi duce la un bun sfârşit chestia 
asta.

Dar şi până atunci, pentrucă să se 
oblească calea, la aceasta, aşa cred, nu nu
mai contele Ştefan Tisza se va angaja, 
dar vor face-o aceasta şi mulţi dintre 
aceia, cari se află acum în contrarietate 
cu dânsul. Căci soartea aşa dirige lu
crurile, cum a păţit spre pildă Farkas 
Pál, căruia acum i-e ruşine de cartea 
sa, deşi o apără aci în faţa parlamen
tului căci e fătul lui şi nu poate spune, 
că s’ar fi născut din pat ilegitim. Se 
prea poate deci, că odată chiar acei 
domni, cari acum combat pe contele 
Ştefan Tisza, vor fi chemaţi să ne facă 
concesiuni mult mai mari în chestiunea 
naţionalităţilor şi cu îndeosebi în ches
tiunea românească, decât acelea, pe cari 
ni le ofere azi contele Ştefan Tisza. 
(Strigăte din dreapta: Pentru putere 1) 
Căci niciodată nu se poate şti, că oare 
prânzul, pe care cineva şi-l’â pregătit, 
el îl va gusta ori altcineva căruia i s’a 
părut o proastă gustare.

V’aş recomanda din acest prilej, 
— căci e foarte actual — opul lui Iászi 
Oszkár „Formarea statelor naţionale şi 
chestiunea de naţionalităţi“, căci cartea 
aceasta n’a fost întimpinată cu acel in
teres, de care este vrednică. Opul a- 
eesta se ocupă foarte temeinic cu chestia 
de naţionalităţi şi se conduce de punctul 
de vedere, singur corect, că adecă de
mocratizarea ţării e imposibilă, câtă 
vreme chestia de naţionalităţi nu este 
rezolvită.

E curios fenomen, că individualita
tea lui Jászi Oszkár în viaţa publică 
maghiară este o apariţie tot aşa de par
ticulară, cum a fost în trecut’ Mocsáry 
Lajos şi cum este în zilele noastre 
Désy Zoltán. Oameni adecă, cari nu 
numai au curajul să-şi formeze convin
gerile lor proprii şi s’ă le propage în 
public, ci cari posed şi răbdarea şi iu
birea de cauză, ca prin muncă îndelun
gată să aprofundeze chestiunea.

Sunt dator a constata, că acuza 
d-lui Polónyi, că noi am fi răspuns tot
deauna cu pumnalul acelora cari s’au 
interesat de adevărurile noastre naţio
nale, a fost o acuză foarte perfidă. Căci 
nici-odată poporul maghiar n’a fost mai 
mulţumitor faţă de vr’un bărbat politic 
maghiar, precum a fost poporul român 
faţă de Mocsáry Lajos. (Aşa-i! în cen
tru). întocmai o dovedeşte ’şi pilda lui 
Désy Zoltán, care un an ş i ’ jumătate a 
fost prefect la Dej, faţă ’de care tot
deauna am avut cea mai mare simpatie, 
eu, ca şi alţii. Pentruce? Căci nici nu 
l’am cunoscut ca prefect, decât numai 
din vorbele preşedintelui partidului meu, 
Dr. Teodor Mihali şi din spusele şi 
simpatiile poporului român. Dar popo’- 
rulfnostru şi azFbinecuvântă pe prefec
tul Désy Zoltán, căci omul acesta cu 
inimă cinstită s’a interesat de soartea 
poporului român. Pentru aceea îl şi sti
mez. (Aprobări în centru). Tot astfel 
între scriitorii maghiari nu există la Ro
mâni azi bărbat mai popular decât Jászi 
Oszkár. Ce e drept, nu-i acceptăm toate 
tezele, şi vedem, că nici dânsul nu este 
lipsit cu desăvârşire de şovinismul ma
ghiar, dar totuş dânsul este pionerul 
unei desvoltări ’ şi concepţii viitoare 
pacinice.

On. cameră! Dacă noi nu putem fi 
maghiarizaţi, atunci trebuie să primiţi 
acestea teze şi trebuie să ne câştigaţi 
în interesul susţinerii acestui stat aşa, 
ca atât noi, cât’şi poporul, să nu sim
ţim puterea de stat ca un duşman, să 
nu simţim numai povara şi greutăţile 
statului’ numai pentru motivul, că sun
tem Români, ci să-i simţim binefacerile 
şi egalitatea de drepturi,’ ca să putem 
trăi aci viaţa noastră naţională asigu
rată prin ins’tituţiuni. (Aprobări în cen
tru). On. cameră! E regretabil că stima
tul domn deputat Polónyi Géza pe de-o 
parte spune, că pe panslav îl poţi re
cunoaşte de acolo că are oare perie de 
dinţi în straiţă, pe de altă parte tot a- 
tunci se dă de mare prieten al lui Bo- 
brinski şi declară, că el se va oferi ţa
rului şi va face politică rusofilă. (Ilari
tate). D-voastră aici râdeţi, dar să ştiţi, 
că asemenea vorbe, cari se rostesc aci 
în parlament, pot să producă la perife
rii impresia, că într’adevăr ar fi foarte 
bine să mai facem şi niţel rusofilism 
pe lângă republicanism. Sunt autorizat 
din partea colegilor mei ca în numele 
partidului naţional român să protestez 
în contra unor asemenea păreri. (Apro
bări vii).

Căci pot să fie între noi cele mai 
mari deosebiri politice, putem să discu
tăm aci, poate să lupte fiecare pentru 
adevărurile sale până la ultima răsu
flare, dar într’o privinţă, aşa cred, in
teresele noastre sunt identice şi aceleaşi 
interese de existenţă leagă poporul ro
mân de cel maghiar acum, ca şi în tre
cut. (Aprobări). încă înainte cu 70 de 
ani, în 1844, a accentuat baronul Nico- 
lae Wesselényi, că cea mai mare pri
mejdie, ce poate da peste poporul ma
ghiar întocmai ca peste slavi: este pri
mejdia muscălească. Şi această primej
die, de atunci, în loc să scadă a cres
cut şi există şi azi. Tocmai pentru aceea 
e o mare uşurinţă a rosti asemenea 
cuvinte tocmai în parlamentul ungar, 
(Aşa-i!), căci nu este numai interesul 
maghiarimei şi al românimei, dar este 
chiar în interesul Slavilor locuitori în 
Ungaria, este interesul nostru al tutu
rora, ca să ne alipim Germaniei. Nu

pentrucă ne-ar primejdui panslavismul, 
căci panslavism în înţelesul de până 
acum al cuvântului nufr există, nu pri
mejdia panslavă, ci primejdia panrusă 
ne ameninţă. In faţa acestei primejdii 
noi toţi, Maghiari, Români, Slavi, asigu
rarea viitorului nostru trebuie s’o cău
tăm lin puterea Germaniei. N’o putem 
accentua asta destul de des atât în con
vorbirile noastre private, cât mai ales 
aci^în^sala^legislaţiunei. (Aprobări).

Sunt'dator săTmai[constat şi aceea, 
că nu se poate pertracta cu un popor 
decât numai prin reprezentanţii săi, fie 
aceia ori deputaţi dietali,'oriJmembri ai 
comitetului, şi este o curioasă pace 
aceea, care vrea să excludă pe deputaţii 
români, care vrea chipu să se împace 
cu poporul român dar aşa, ca poporul 
să nu-şi poată alege deputaţii din vo
inţă liberă. Nu despre noi e vorba, on. 
cameră, viaţa noastră trecătoare, e foarte 
scurtă şi mandatul acesta*; într’adevăr 
pretinde jertfe mult mai mari, decât să 
ni se pară de dorit a ajunge deputaţi. 
Dar, on. cameră, câtă vreme poporul 
român nu va fi reprezentat aci în ca
meră prin alegeri*'libere, conducerea lui 
va trebui s’o aibă ca şi azi, comitetul 
naţional.’

Ceeace priveşte viitorul: noi sun
tem pătrunşi de conştiinţa că pentru 
toate suferinţele de veacuri are să ne 
răsplătească cu belşug viitorul. Suntem 
convinşi, că dacă- trecutul a cerut dela 
noi jertfe, dacă pentru noi ziua de azi 
e luptă, viitorul va aduce învingerea 
noastră. Această convingere ni s’a întă
rit şi prin mărturisirea contelui Berchtold, 
cel mai competent factor al monarhiei, 
făcută în cadrele expozeului său din de- 
legaţiuni, că adecă pacea dela Bucureşti 
pentru aceea nu poate fi durabilă, de
oarece în Macedonia nu sunt nici acum 
împlinite justele pretensiuni naţionale. 
Şi când am cetit acest 'discurs, nu nu
mai conducătorii români, nu numai preo
ţii şi intelectualii noştri, dar chiar şi ţă
ranii noştri au zis, - iată o nouă viaţă 
răsare în monarhie, căci marele cancelar 
a declarat, că în Macedonia trebuiesc 
împlinite pretensîunile acelora, cari încă 
nu sunt mulţumiţi.

Şi asta înseamnă, : că nici în mo
narhia noastră nu mai este departe tim
pul, când şi noi RomâniD'vom primi cel 
puţin atâtea drepturi, câte primesc ma- 
lisorii. Şi conştiinţa aceasta ne va da 
putere, ca să* continuăm lupta noastră 
ca şi în trecut pe cale ^constituţională, 
cu arme constituţionale. Şi ne pare nes
pus de rău, că atunci, când Albanezii 
au primit un Mbret, domnul ministru 
peşedinte a pertractat cu noi despre un 
gimnaziu şi jumătate şi chiar şi atunci noi 
împreună cu domriui ministru preşedin
te suntem expuşi celor mai fgrave ata
curi din partea ’opoziţiei. Prin asta se 
dovedeşte, că solul nu este încă copt, 
că e lipsă încă de multă muncă, din 
partea dumneavoastră şi din partea o- 
poziţiei, tot aşa din partea noastră, ca 
să se pregătească terenul priincios, pe 
care să se poată înfăptui pacea sigură 
şi dăinuitoare. Tocmai fiindcă sunt con
vins că această chestiune nu se poate 
rezolvi decât numai pe temeiul asigură
rii instituţionale a existenţei naţionale 
a poporului român, primesc propunerea 
iubitului meu amic,$coleg deputat si pre
şedintele partidului meu Dr. Teodor 
Mihali.*(Aprobări la mijloc).

E p iscop ia  de  H ajdudorog.
Le ştirea ce ni s’a depsşat eri. că 
lezidenţa nouei episcopii va & Felegy• 
hăzo, vfne rectificarea că a fost o 
greşaiă. Rezidenţa s’a fixat In Nyiregy 
hdza. Noi am ^presupus 'eri aceasta 
greşală.

De altă parte informaţia cu des
facerea poporaţiunii române de ia 
Haidudorog, se confirmă. Vom vedea.

N o u i t n r b v r ă r i  în» B a l 
c a n i. Cu toate dezminţirile bulgare, 
însărcinatul de afaceri al Serbiei ia 
Constantînopol a primit depeşi urgente 
din partea guvernului şârbesc, în care 
se spune că bande turceşti şi bulgă
reşti, se pregătesc să invadeze terito
riul sârbesc şi grecesc. Serbia ar fi 
luat măsuri militare întinse.

Însărcinatul de afaceri al Sârbi ei 
a comunicat cuprinsul acestor depeşi 
ambasadorilor Rusiei, Angliei şi Ger
maniei.

Îm păratu l W ilh e lm  la
V ie ti a . Despre vizita împăratuui
Wilhelm, la Viena se mai anunrâ, că 
după formalităţile de*pr?mire la gara 
Penz:ng ambii domnitori au plecat cu 
trăsura la Schdnbrunn. După o mică 
pauză împăratul a convenit cu monar
hul nostru ia carnetul său de lucru. 
Cei doi monarhi s’au consultat timp 
mai lung. Aceste sunt momentele pe 
ceri Ie remarcă ziarele, şl cărora le 
atribue o importanţă politică.

Intre altele »Wiener ^bendpost» 
salutând pe împăratul oaspe, zice că

tripla alianţă a făcut mari servicii 
pentru pace şi a fost sprijinitoarea 
acesteia. Tot !n acest senz s rie şi 
»Vossische Ztg«. din Berlin. Un alt 
ziar »Magdeburger Zeitung» declară că 
deşi vizita împăratului Wilhelm la 
Viena nu are caracter oficial, totuşi 
oricine poate să înţeleagă importanţa 
acestei vizite, care dovedeşte că reia* 
ţiunile politice dintre Germania şi 
Austro-Ungaria sunt neturburate. Vi
zita împăratului Germanie* e in aceiaş 
timp o dovadă a prieteniei celor doui 
suverani. Importanţa vizitei rezultă şi 
din făptui că a avut. loc îatr’untimp când 
Rusia face pregătiri militare la gra
niţe. Ceeace învederează şi mai mult 
necesitatea ca Austro-Ungaria şi Ger
mania să fie strâns unite. Prin vizita 
împăratului Wilhelm se desmirte şi 
zvonul relativ îa încheerea unor noui 
alianţe.

V ictoria  c r e ştin ilo r  so c ia li  
d in  V iena. Alegerile sctuale pentru 
consiliul comunal al Vienei au adus 
o mare învingere pe seama partidului 
ereştin-soci&l. Vinerea ^trecută au fost 
aleşi, precum am anunţat, în toate cele 
48 cercuri ale corpului prim electoral, 
consilieri creştini sociali. Candidaţii 
liberali şi social'democraţi au căzut pe 
întreaga linie.

La alegerile din ccrpul al 2-lea 
electoral, cari au avut loc Luni, au 
reuşit deasemenea candidaţii creş
tini soeiali. Ne bucurăm de această 
strălucită învingere a creştinilor-sociali 
care ne dovedeşte că pcpuiaţîunea 
creştină a Vienei ştie j să păzească ru 
sfinţenie patrimoniul moştenit dela re 
gre tatul-Lueger.

Cât|de usturătoare a fost victoria 
creştinilor-sociali pentru evreime o 
denotă şi făptui, că întreaga preesa ji
dovească retace demonstrativ acest 
or are eveniment.

Apropierea
franco-română.

Cuvântarea Domnului Mircea 
R. Şirianu

Bucureşti, 23 Martie
Vinerea trecută presa burureş- 

teană a oferit uo banchet în onoarea 
ziaristului francez Ştefan Lauzanne, 
prim redactor la rdarul „Le Mălin 
Iată inimoasa cuvântare pe care a 
rostit-o, cu acest prilej, D. Mircea R. 
Şirianu, colaboratorul ziarului D-Voastre 
şi directorul »Biuroului român de în- 
fonraţiuni politice« din Paris :

Domnilor,
Domnule Ministru,
Iubite, şi ilustre confrate,

In numele »Biuroului român de 
iuformaţiuni politice«, care are şi el 
această misiune, nobilă şi necesară în 
acelaşi timp, de a strânge legăturile 
amicale între Franţa şi România, salut 
pe D. Lauzanne, eminentul nostru con
frate şi amicul siocer al României şi 
al Latinităţei.

in aceste momente când orizontul 
politic al Europei se întunecă din nou, 
când opinia românească, cu o forţă 
îresistibllă cere o politică naţională bine 
definită D. Lauzanne este pentru noi 
mai mult decât un amic... Ei este un 
simbol. Este simbolul ’ opiniunei şi a 
presei franceze, cari ne-au iubit Întot
deauna — cu toate că au existat 
câteva scurte momente de nepotrivire 
—-; D. Lauzanne este pentru noi sim
bolul Franţei, acelei Franţe mari, ge
neroase, glorioase, care a protejat co
pilăria tânărului nostru stat, a acelei 
Franţe care va rămâne întotdeauna, da, 
întotdauna, sora noastră mai în etate, 
amica noastră cea mare... Noi iubim şi 
adorăm această nobilă ţară latină şi o 
vom adorâ-o întotdauna, în ciuda tu
turor pericolelor şi a tuturor schimbă
rilor brusce ale istoriei 1..

Scumpul meu confrate Lauzanne 1 
Vă rog să fiţi în Franţa interpretul 
sentimentelor noastre de nechintită 
fidelitate pentru marea noastră soră 
latină, după-cum noi vom fi aici, în 
acest Orient turmentat de luptele 
sângeroase a atâtor rasse barbare, 
reprezentanţii nobilei civbizaţluni fran
ceze, a geniului Franţei şi o gloriei 
latine, cea mai străluc’tă di ut re glorii, 
reprezentanţii trad*ţiuneî marei noastre 
mame comune: Roma, cetatea eternă 1

Pericolul care ne ameninţă pe no 
nu este, desigur, pericolul latin, căci 
noi înşine suntem latini. Din contră : 
toţi Românii ar fi nespus do f oriei fă 
dacă ar putea să’şi confunde, înfcr’o zi, 
interesele cu acelea ale fraţilor lor 
italieni şi Fancezi, cari au aproape 
aceleaş calităţi fizice şi morale, o des
cendentă comună şi marea tradîţiune a 
gloriei romane. Cele două rasse cari 
pot să devină şi au devenit deja peri
culoase pentru noi sunt la Nord ; nu 
mai este nevoe să le numesc, le cu
noaşteţi cu toţii. Popoarele dela Nord 
au tendinţa generală de a cuceri Sudul, 
lucru natural căci soarele este mai 
cald iar solul mai fertil la Sud. Dar 
noi Latinii, cari ne simţim superiori 
ca rassă, rivalilor noştri!, trebue să 
rămânem dominatorii terenurilor pe 
cari le ocupăm! Spre a putea resista 
loviturei care se va produce trebue 
să combătem împreună contra inva- 
dauţllor.

lată de-ce eu c< nsiliez amiciţia 
franco-română şi apropierea între toate 
naţiunile latine, iată de ce salut în D. 
Lauzanne pe un sol ai uni unei 
latine.

Trăiască Franţa 1 Trăiască Ro
mânia! Trăiască Latinitatea etern vic
torioasă şl glorioasă 1 

*

Această cuvântare, rostită într’o 
limbă franceză pură, a făcut o pro 
fundă impresie asupra comesenilor. D-nii 
Lauzanne şi Şirbnu au fost viu aclamaţi.

x. y.

In amintirea Ini 13 Martie t.
' Bucureştii 11 Martie v.

Revine iarăşi ziua de 13 Mar
tie. Se Împlinesc 8 ani decând s’a 
desbătut. la lumina felinarelor, 
procesul dintre cultura naţională, 
reprezentată, în primul rând, prin 
generaţia universitară de atanci, şi 
o cultură străină, care na era fran
ceză şi propria zis nu era o cul
tură, ci un snobism reprezentat 
de o categorie soc’aiâ restrânsă, 
— de o categorie şi na  de o clasă 
socială, dia fericire ...

Cu toate acestea ciocnirea era 
inevitabilă — şi era inevitabilă, nu 
pentru că oficialitatea era prea 
mult în sentimentul celor rătăciţi, 
ci findcă ea era chemată să apere 
o stare de lucruri şi o „ordina“ 
întemeiată pe dânsa.

Şi dacă ciocnirea nu s’a pro
dus cu ani mai înainte, pentru A- 
teneu pentru Teatrul Naţional, ori 
pentru alt aşezământ menit cul
turii naţionale, asta nu e a se a- 
tribui decât faptului că opinia pu- 
publică mai îngăduia încă, ori mai 
exact, nu era încă destul de pre
gătită moraliceşte pentru ca să in
terzică... Şi ca o dovadă, e că în
cercări se făcuseră de studenţime, 
şi mai înainte, şi ele au „eşuat...* 
Şi poate tocmai faptul acesta în
căpăţânase mai mult pe ceilalţi şi-i 
îndrăgostise aşa de mult de prima 
noastră scenă, singura pe care 
erau dispuşi să-şi joace piesele 
franţuzeşti...

Situaţia celor două tabere era 
de aşa, încât ciocnirea a fost ine
vitabilă. Fără îndoială că irlntea 
prevăzătoare a unui bărbat de 
stat putea să evite tar o urări le sân
geroase, dându-şi seamă încotro 
nizuieşte adevărata intelectuali* 
t&te românească. Aşa a făcut d. 
Titu Maiorescu, când toamna tre
cută, aceiaş director din 1906 al 
Teatrului Naţional, ţinea să-l im 
puie cu forţa militară pe„Manase“. 
A dat ordin ca piesa să se ia do 
pe afiş... Şi cu prilejul acesta s’au 
compromis şi câţi*va esteţi, cu i 
după cele dintâi presemne, erau 
siguri de succesul lui Zelig Şor, 
şi cari, fără îndoială, aproape 
toţi au regretat că se angajaseră 
pe o cale pnţin norocoasa.

*

Universitatea are tot dreptul 
să revendice pentru sine şi pe 
deantregul gestul eroic din 13  
M a rtie  1906. Şi cine cunoaşte evo
luţia spiritului public în . deceniul 
trecut, îşi dă perfect de bine seama 
că. aceaştă zi înseamnă începutul
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unei orientări nooi în viaţa publi
că în general şi în cultură în spe
cial.

Studenţii de azi vor sărbători 
Joi amintirea zilei în care o altă 
generaţie le-a indicat drumul pe 
care trebuie să-l urmeze în orien
tarea politicei lor culturale şi na
ţionale De altfel ziua de 13 Mar
tie  a fost consacra tă de sărbătoare 
anuală a studenţimii româneşti de 
pretutindeni.

Si acum, ca şi de altădată,
fără îndoială ei îai vor aduce a- 
in iute de profesorul care la  1906, 
ca  ş i mai înainte lam inase ca lea .

C

.anglia în ajunai 
unui război civil.

Din Anglia vin veşti neliniştitoare. 
Lupta ce se dă de câtva timp între 
partidele politice din Anglia în jurul 
chestiei autonomiei Irlandei a luat o 
întorsătură gravă. Provincia irlandeză 
Uister, în majoritate locuită de pro
testanţi, care nu vrea să facă parte 
din Irlanda autonomă şi care dela în
ceput a protestat cu toată hotăr&rea 
în contra bilului Homeiule, motivând 
aceasta prin faptul, că în cazul îatro- 
ducerei autoromiei Irlandei protestanţii 
vor ajunge sub stăpânirea majorităţii 
catolice, face pregătire spre a se opune 
cu armele realizărei proectelor guver
nului. Armata voluntară din Uister, 
care se compune din 10.000 comba
tanţi, a început să se aprovizioneze cu 
arme şi muniţii. Se zice că desfăşura
rea strategică a armatei voluntare a 
şi început şi că trupele lui Carson ar 
fi ocupat chiar unele poziţiuni întărite. 
Mişcarea locuitorilor provinciei Uister 
e atât de serioasă, încât guvernul en
glez a fost nevoit să ia măsuri mili
tare. La ministerele din Londra se 
desfăşoară o activitate febrilă şi toate 
ştirile sosite din Londra dovedesc că 
Anglia se află in preajma unor eveni
mente de o gravitate excepţională.

Acum vre o două săptămâni pri
mul ministru Asquith a propus in Ca
meră un compromis cu privire Ia pro
vincia Uister, anume să se creeze ace
lei provincii o situaţie excepţională pe 
timp de şease ani despărţind-o de Ir
landa. După acest interval, provincia 
Uister ar urma să facă şi ea parte din 
Irlanda autonomă. Opoziţia a respins 
insă acest compromis. A fost o scenă 
dramatică, când lordul Carson, condu
cătorul mişcărei din Uister a părăsit 
în aplauzele opoziţiei şedinţa, spre a 
se duce în Uister, în vederea organiză- 
rei rezistenţei ia fielfast.

Nu încape îndoială că partidul 
conservator englez se va folosi de a- 
ceastă ocaziune spre a începe lupta 
decisivă în potriva cabinetului liberai. 
In acest scop lordul Balfour, şeful par
tidului conservator, a fost rechemat te
legrafic la Londra.

Spiritele în nordul Irlandei sunt 
atât de agitate încât se poate întâm
pla ca revoluţia să isbucnească deodată 
pe toată linia. însuşi ministrul Lloyd 
George a recunoscut într’un discurs că 
din timpurile dinastiei Stuart, Anglia 
nu s’a mai găsit In faţa unei probleme 
atât- de grele cum e chestiunea provin
ciei Uister, şi ar fi o adevărată fatali
tate, dacă armata engleză ar trebui să 
pornească înpotriva unor cetăţeni, cari 
Îşi apără drepturile lor constituţionale.

Situaţia e cu atât mai critică, cu 
cât nu se poate prevedea dacă trimi
terea armatei în Uister, va avea rezul
tatul la care se aşteaptă guvernul, 
căci în vederea eventualităţei unei ex- 
pediţiuni în potriva provinciei Uister 
un mare număr de ofiţeri şi-au dat 
demisia.

*
Telegrama din Londra confirmă 

că 70 din 76 ofiţeri din a treia brigadă 
de cavalerie, cu sediul in Irlanda şi-au 
prezintat demisia cu generalul Gough 
în frunte, declarând că refuză să 
meargă în Uister. Ministrul de râzboiu 
a refuzat să le primească demisiile, în- 
cunoştiinţându-i, că sunt trimişi în 
Uister numai spre a apăra avutul sta
tului şi să dea ajutor poliţiei la men
ţinerea ordinei. Ofiţerii au primit şă 
meargă în Uister, dar în acelaş timp 
au declarat categoric că nu vor lua 
parte la ostilităţi. Această hotărâre a

| fost telegraflată la Londra. Ministrul a 
| chemat la Londra pe generalul Gough 
I şi pe comandanţii a două regimente de 

lăncieri.
Numeroşi ofiţeri din infanterie şi 

artilerie şi-au prezentat de asemenea 
demisiile condiţionate, dar până în 
prezent toate detaşamentele acestor 
arme destinate să plece In Uister au 
pornit fără a priclnui dificultăţi.

O anexă.
Deşi foarte clară «Părerea» d-lui 

Iorga publicată în Nr. 54 al ziarului 
nostru a avut darul să provoace unele 
explicaţii ciudate la anumiţi cetitori 
ai noştrii. Aceştia credeau adecă că d-1 
Iorga ar fi fost de părerea, că s’ar fi 
putut încheia între comitetul nostru 
naţional şi guvernul ungar o tranzacţie 
pe baza legii de naţionalităţi.

Rătăcirea o evidentă. Şi tocmai 
pentru, asta ne-am văzut siliţi să dăm 
în nrul de alaltaeri o «lămurire», care 
ţinând cont de tenorul acestei rătăciri, 
trebuia să taie imediat calea unor ast
fel de explicaţii eronate.

Cine a cetit însă cu atenţiune 
«Părerea* d*luî Iorga trebuia să pri
mească numai o singură impresie:

1) Că d-1 Iorga nici-un moment 
nu s’a gândit la posibilitatea unei tran- 
sacfii între cei doi factori pomeniţi 
mai sus pe baza legii de naţionalităţi

2) Că d l Iorga, fără a admite o 
transacţie e de părerea, că in situaţia 
dată nu mai trebuia să se concretizeze 
amănunţit pretenţiile noastre ci conte
lui Tis za trebuia să i-se ceară ca sin
gur punct concret: executarea legii 
naţionalităţilor.

3) Că d-1 Iorga n’a spus cu nici 
un cuvânt oă’ comitetul.nostru n’ar fi 
pretins între altele şi executarea legii 
de naţionalităţi. (Ba adăugăm noi: co
mitetul a cerut mai mult chiar, căci e 
clar că această lege nu ne poate mul- 
ţămi. Stând pe baza programului na
ţional, care pretinde revizuirea legii 
de naţionalităţi în favorul nostru e e- 
vident că comitetul a trecut oeste ca
drele strâmte ale acelei legi \)

4) Că d-I Iorga n’a escepţionat în
dreptăţirea pretenţiilor comitetului 
nostru cari bineînţeles erau fixate ast
fel ţinându-se numai cont de progra
mul nostru naţional.

Atât ca întregire la «Lămurirea» 
noastră care s’a dat pentru cei cari 
cetind în fugă «Părerea» d-lui Iorga 
i-au dat o explicaţie greşită.

Ş T I R I .
— 12 Martie 1914.

Ş t i r i  d in  f t o m f in ia .  Ziarele 
din Ţară anunţă, că pe la sfârşitul 
acestei luni familia regală va lua reşedinţa 
de vară la Sinaia.

— Consiliul de miniştri, In 
arma unui referat al ministerului 
de finanţe a aprobat Casei Rurale 
efectuarea unui împrumut de 500 
milioane ca dobânda de 4 la sută, 
aceasta în vederea cumpărărei mai 
multor moşii oferite spre vânzare 
acestei case.

— Ministerul de finanţe a primit 
dela Bruxelles un nou transport de 
monede de argint â 2 lei, în valoare 
1.700.000 lei,

— DI. A. D. Xenopol a fo st pri
mit Duminecă, tn audienţă de rege, 
care l-a felicitat pentru alegerea sa de 
membru al Academiei de ştiinţe mo
rale şl politice din Paris.

— Consultată |de ministerul jus
tiţiei, înalta Curte de casaţie a opinat 
pentru înfiinţarea unei a cincea Curţi 
de apel la Constanţa, care va cuprinde 
în jurisdicţiunea ei cele patra judeţe 
dobrogene. In baza acestui aviz, dl 
Victor Antonescu a prevăzut în bu
getul pe anul curent,, crearea Curţei de 
apel din Constanţa.

— Alaltaeri s-a distribuit la Ca
meră un proiect de lege pentru recu
noaşterea ca persoană morală şi juri 
dică} a >Ligei naţionale aerianem.

Această Ligă — după cum rezul
tă din proiect — pe lângă toate insta- 
iaţiuniie de adăpost şi materialul ne
cesar parcului de aviaţiune în marş 
sau cantonament, are azi : şapte mo- 
noplane »Bieriot-Gnome« 80 HP, eu 
două locuri; două monoplane »Bieriot- 
Gndoit«- 50 HP, cu un ioc ; un mono' 
plan *Bleriot-Gn6me« 70 HP, cu două 
locuri alături; două biplane >M. Far- 
nan-Renaolt« 70 HP,, cu două locuri.

Sărbătorirea d-lul Goga. Am anun
ţat la timp, că azi va avea loc în Si- 
biin un banchet, dat în onoarea d-lui 
Goga. Cu acest prilej Românii braşoveni 
au trimis sărbătoritului următoarea te
legramă :

»Trăiască Octavian Goga, autorul 
»Domnului Notar«, tălmăcitorul ilustru 
al suferinţelor noastre«.

Ştiri din Basarabia. Din iaşi se a- 
nunţă: Mai In toate satele Basarabiei 
se ţin întruniri de cătră liga contra 
beţiei.

— Upravele Basarabiei au fost în
ştiinţate, că guvernul rus a acordat 
suma de 98 mii de ruble pentru înfiin
ţarea a 9 şcoale începătoare în oraşele 
din Basarabia.

— Ştiri sosite din Kiew anunţă, 
că acolo a avut loc un mic progrom. 
Patrule de soldaţi circuiă pentru liniş
tirea spiritelor.

— Corul soc. Carmen din Bucu
reşti va da la Paşti un concert în Ki- 
şineu.

— Noul viceguvernator al Basara
biei a întreprins o serie de călătorii 
prin ţinut, luând notă de lipsurile con
statate.

— Preoţii din multe sate din Ba
sarabia au început să predice în limba 
română. Faptul acesta a început să a- 
tragă un număr mare de credincioşi la 
bisericele româneşti.

Din bilanţul Băncii gen. de asigurare 
româneşti rezultă că pagubele plătite 
de banca noastră de asigurare, în anul 
espirat, au fost de peste 40000 cor. 
(exact 40.150*45 coroane). Aceste licvî- 
dări de pagube, după cum ne-am pu
tut convinge, Banca de asigurare ie-a 
plătit imediat şi foarte uşor, ceeace e 
de a se mulţumi faptului, că banca 
nosstră urmează o procedură foarte 
precaută în afacerile sale, şi se acopere, 
pe de o parte prin reasigurări, pe de 
altă parte prin o detaşare bogată de 
reserve pentru pagubele de foc, aşa în 
cât ori când poate suporta cu uşurinţă 
despăgubiri cu mult mai mari. De pre
zent sunt în curs daune peste 10.000 
coroane, pe cari banca ie va plăti ime
diat după cercetarea exactă şi consta
tarea pagubelor. Pe lângă pagubeie de 
foc banca noastră de asigurare a avut 
şi pagube de plată la asigurările de 
viaţă, pe cari de asemenea le-a plătit 
cu cea mai mare corectitate.

Din toate acestea pub'icul nostru 
românesc se poate convinge de modul 
corect în care funcţionează banca noa
stră de asigurare si ar fi de dorit, ca 
In viitor să nu se mai lase amăgit de 
răuvoitorii acestei bănci.

Şedinţele fundaţiunii ,Gozsdu. Azi
s-au întrunit >a Budapesta membrii 
reprezentanţei fundaţiunii Gozsdu, în 
sesiune ordinară de primăvară. Şedin
ţele sunt prezidate de I. P. Sa mitro
politul Ioan Meţianu.

Din La Gorrlsiiondedza Rumena,
foaia d-lui Roberto Fava din Parma, a 
apărut Nr. 24. Cuprinsul este intere
sant şi de asudată, tăcând cunoscute 
lumii itafiane evenimentele mai nouă 
româneşti. Remarcăm articoiii : Nicolae 
Iorga la Veneţia, Deputaţii români şi 
tinerimea universitară din Budapesta, 
Un articol important de Dr. Iuliu Ma- 
niu etc.

Atentatul din redacţia ziarului »Fi-
garo«. »Petit Journal« anunţă că din 
ordinul judecătorului de instrucţie me
dicii legişti au controlat starea mintală 
a d-nei Caiiiaux. Avizul lor a fost că 
d-na C&illsux e absolut normală şi 
trabue făcută deci responsabilă de 
cr<ma ce-a comis-o.

Avocatul Labori voind să dove
dească că d*na Caiiiaux a comis aten
tatul fiindcă era ameninţată să sa pu
blice două scrisori de ale lui Cailtaux, 
premergătoare căsătoriei lor, va chema 
ca martori pe principele de Monaco şi 
pe ducesa Mesagae Estrades. Ducesa 
Mesagne Estrades a fost multă vreme 
redactoarea cronicei mondene a lui 
Le F<garo, şi a demisionat îndată ce 
z‘arui a pornit campanie centra lu! 
Caiiiaux, fiind una dm priefeniie intime 
ale soţiei acestuia.

Schimbări în armată. După cum 
anunţă »Reicospost», generalul de ca
valerie Eduard Bdhm va fi numit ins
pector ai armatei. Ei va li comandan
tul uneia din armatele cari vor lua parte 
la manevrele din acest an cari se vor 
ţinea la graniţa dintre Ştiria şi Unga
ria.

Ştiri din cercuri militare susţin 
că după un nou proiect al ministerului 
de război, fiecare ofiţer va trebui să 
ajungă, in cursul ceior 35 ani de ser
viciu, ia salarul de v;cecol >nel, adecă 
6200 cor. Salarul ofiţerilor va creşte 
în raport cu anii de serviciu, aşa că 
fiecare ofiţer va primi timp de 5 ani 
salarul de sublocotenent, 6 ani sa!arul 
de locot. şi 8 ani saiarul de căpitan 
In felul acesta se poate întâmpla că* 
dacă în timpul amintit un ofiţer n-ar 
ajunge la acel rang, va beneficia to
tuşi — după anii de serviciu — de sa
iarul care compete unui rang mai Înalt 
decât al său.

»Solia Graniţei«* Din Caransebeş | 
ni se anunţă apariţia unei foi locale ro- i 
mâneşti, cu titlul »Solia Graniţei«.

Răscoală pentru 6000 perecbl de 
ghete* Cazul s a petrecut în Nyitra. Co- 
mersantul Herzog Bernât cumpărase de 
la o licitaţie din Pesta 6000 perechi de 
ghete, cu preţul de 24.000 coroana. Vi
neri, când şi-a început vânzarea acea* 
tor a, întreg publicul Nyitrei a dat nă
vală spre localul de vânzare, unde pen
tru 10 cor. se putea cumpăra o pe
reche de ghete. Cei şase vânzători ai 
lui Herzog nu mai puteau birui cu mul
ţimea de cumpărători.

Ceilalţi pantofari şi comersanţi de 
ghete ai oraşului — îngroziţi de marea 
concurenţă — au ţinut o întrunire de 
protestare, înaintând totodată o petiţie 
>n care rugau pe primar să oprească 
această vânzare. In şedinţa de Sâmbătă, 
consiliul comunal a şl oprit pe Herzog 
să mai continue cu vânzarea de ghete, 
pe motiv că dânsul, ca negustor de mă
runţişuri, n-are drept la acea desfacere 
şi abstrăgând dela aceasta trebuia ca 
să-şi ceară permi-iune pentru acea vân
zare în mare iar din banii incurşi tre 
baia să dea 10% cassei comunale. Cu 
toată opreliştea, Herzog a început Luni 
cu continuarea vânzării. Şi atunci a 
avut ioc încăeranea. Mulţimea cumpă
rătorilor a ajuns la ceartă şi mai apoi 
la bâtae cu pantofarii şi cu un mare 
număr de muncitori fără lucru, cari au 
cercat să pătrundă în localul lui Her
zog, intenţionând să împiedece vânza
rea. Vitrinele lui Herzog au fost bom
bardate cu bolovani şi încăerarea ame
ninţa să ia proporţii uriaşe, dacă nu 
intervenia poliţia, care a împrăştiat pu
blicul şi a operat câteva arestări. Au
torităţile au închis la prânz magazinul 
lui Herzog. In oraş domneşte însă o 
uriaşă agitaţia Cercurile iuridice şl pu
blicul condamnă hotărârea consiliului, 
care a oprit pe oameni dela o cumpă
rare mai ieftină, iar pantofarii şicomer- 
saoţii de ghete au primit cu mare în
sufleţire aceeaşi hotărâre a consiliului 
comunal.

Aviz. In cancelaria advocatului 
filialei »Albina« din Braşov se caută 
un candidat de advocat deia 1 April 
st. v. Ofertele au a se adresa subscri
sului.—Dr. Emil Dan. 3 - 3.

Din Braşov şi fara-Bârssi.
Balul iuriştilor. Iurîştii braşoveni 

vor aranja un bal, în seaia zilei de 31 
Martie, în sala »Redutei«.

Apollo-Bio. Program pentru Jo5
şi Vineri: Mare dramă detectivă în 2 
acte »Clubul roşu«, Otelul dela gară 
comedie în 2 acte; Pentru onoarea fa 
miliel, mare dramă socială Sn 3 acte şi 
mai multe puncte hajlii.

In pregătire: »Vieaţa şi suferin
ţele Iui Cristos« ua film cu totul nou.

Masa lui Caragiale.
Cu prilejul noului volum de proză 

«Dreptate» al d-lui A. Vlăhuţă, populara 
revistă «Flacăra» consacră autorului 
un număr festiv.

Intre articolele festive scrise de 
colaboratorii «Fiacărei» cu acest prilej, 
găsim şi o interesantă descriere a vieţii 
patriarhale pe care o duce poetul Viă- 
huţă ia Gugeşti, — un sat din ţinutul 
R.-Sărat,s— descriere datorită d-lui P. 
Locusteanu, sufletul suszisei reviste.

intre altele d-1 P. Locusteanu care 
a vizitat cuibul de reverie al poetului 
Vlăhuţă ne face să cunoaştem o masă 
a iui Caragiale: o masă simplă de tei, 
cumpărată de d na Vlăhuţă acum câţi-va 
ani, când regretatul dramaturg năzuia 
să mai îmbogăţească literatura noas
tră dramatică cu o nouă lucrare. A- 
ceastâ masă era cumpărată după dorinţa 
expresă a lui Caragiale şi destinată 
orelor sale de lucru.

Masa aceasta a devenit legendară 
ca şi «masa de brad» a Jui Eminescu, 
în următoarele împrejurări:

Caragiaie, Întors de la Berlin, ve
nise în gazdă la Vlăhuţă ca să se puie 
pe lucru la masa de tei. Avea să-şi 
scrie piesa de teatru — şi în prima zi 
de lucru s’a chinuit In van, fără să 
poată scrie un singur rând.

De-abia spre ziuă, ne arată d-nu! 
Locusteanu, a isbutit să facă o pată 
mare de cerneală pe m*sa albă. Atunci 
înfuriat a scris dedesubt:

mToate meseriile necurate trebuie 
să a1 bă pete11.

Aşa a devinit istorică această 
masă. Rând pe rând 1 teraţii cari vizi
tau cuibul d iui Vlăhuţă, scriau câte o 
cugetare în urma reflecţei scrisă pe 
masa de tei de neuitatul dramaturg, 

Octavian Goga a aşternut în urma 
sentenţei iui Caragiale următoarea cu
getare :

— „ Petele de cerneală pe masa 
unui scriitor sunt ca picâfurile de sânge 
pe arena unei lapte,*

Brâtescu-Voineşti a scris următoa
rele rânduri:

— „E o masă pătată; se poate is
căli ori-cine.a

Prozatorul Jean Bart a semnat 
următoarele... versuri :

O pată, l S’a găsit o pată 
Unui măestru nepătat:
O pată! — strigă răutatea,
Şi toţi s’o vadă-au alergat.

Domol, domol, iubiţii mei 
Nu vă grăbiţi la răfuială,
Căci e.... o^pată de cerneală 

Pe masajai de tei.

Leo IBcchelin a scris următorul 
catren :

Oh, je ferais bien une tache 
Pour "qu’un de nos artistes t&che 
De la ffaire!!an grè du hasard 
Démon du génie ou de l’art.

Iar neuitatul St. O■ Iosif, care a 
fost pe vremuri «secretarul» lui Cara
giale a versificat următoarea reflecţie;

O pată nu-i un lucru tocmai mare 
Când te numeşti maestrul Caragiale: 
Şi soarele le are pe-ale sale,
Dar pentru-aceea, tot rămâne Soare.

A .

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 25 Martie. In vederea 

meetingalai de Duminecă comitetul cen
tral al Ligei culturale a adresat cetăţe
nilor capitalei următorul apel :

Români! Toată ţara a urmărit 
cu încordare, cu nădejde şi temeri, 
tratativele dintre fraţii noştrii Ş de 
peste mnnţi şi Unguri.

Tratativele na au reuşit! Nici 
de aci înainte Româoilor de peste 
munţi nu li s’au recunoscut drep
turile de cultură naţională de care 
ei nu pot şi nu voesc să se des
partă.

Mai mult: In cursul fdesbate- 
riior din Budapesta s’au ; auzit şi 
glasuri de înjosire a culturel româ
neşti din regat, căreia i s’a cerut 
să se retragă din poporul româ
nesc de peste munţi, pentru ca Ioc 
larg să rămână numai culturei un
gi reşti. Prin această cerere s’a în
fruntat întreg neamul românesc, 
al cărui suflet acelaş este şi va fi 
în port, în datine în religie, în li
teratură, în artă.

Scopul Ungurilor no se schim
bă, mijloacele devin şuete, dar 
sânt tot cele vechi.

De^accea nn trebne să ne a- 
mâgim! De aceea vom protesta 
încă odată împotriva tendinţei de 
suprimare a culturei româneşti, pe 
care împreună cu fraţii noştri, de 
mult ne silim să o desăvârşim.

Către cine i Român, crezător 
în astfel ;de convingeri, merge che
marea noastră ca Duminecă în 16 
Martie a. c. ora 3 p m, să nu lip
sească dela întrunirea Ligei cultu
rale din sala Dacia, în care se vor 
discuta: perspectivele culturei româ
neşti în Ungaria ; momentul actual 
şi concesiile nesuficiente care i se 
îmbie în acest moment.

Prşta Redacţiunei.
lisa preot eătean. Te rupfte s& ne 
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D in cau za  desface- 
r e i  m a g a z in u lu i 
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher 7 7—160. Telefon 4 8 7

cu  în c e p e re  d in  16 M a rtie  
u rm e a z ă  v â n z a re a  to ta lă  

j cu  p r e ţ u r i  s c ă z u t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

Atenţiune. ~ V |

L 10

pârechi încălţăminte, garantat 
solide, de bărbaţi, dame şi co
pii, vând — în lipBă de loc — 
cu 25—30 ̂  mai ieftin, decât 
preţul obicinuit Totodată atrag 

atenţiunea Onor. public, că mi au sosit mari 
cantităţi de mărfuri de Paşti în bogate şi 

variate sortimente.

I. SABADEANU,
Magazin de încălţăminte.

10. BRAŞOV, Strada Porţii Nr. 10.

Nr. 3175/1914.

Publicatiune.*
Referitoare la esamiuarea cons

pectului pentru prescrierea pro 
1913 a aruncului de dare comi- 
tatenza.

In sensul §-lui I a Art. de 
lege XLIV 1883 se aduce la cu
noştinţa publicului, ca conspectul 
de dare a aruncului comitatens 
pe anul 1913 • gata şi se află 
depus la subscrisul oficiu de dare 
orăşenesc (Strada Aurarilor Nr. 5 
parter re) spre a pute fi cetit şi 
examinat în timp de 8 zile adecă 
dela 23 Hârtie 1914 până la 30 
Martie 1914 totdeauna dela 8—12 
oare a. m.

Facem atenţi pe contribu
abili ca eventuale reclam aţiuni 
contra poziţiilor de dare din acest 
conspest sunt a se înainta şi pre
zenţa la perceptoratiil orăşenesc 
până la 6 April a. c.

Brassó, în 21 Vîartie 1914.
i - i  O ficiu de dare orăşenesc

VIŢA AMERICANĂ ALTOITĂ
precum 

viţă
america 

nă peu 
tru alto 
fără ră
dăcini di 

ferite va-
i etăţii

furnizează renumita şi de mulţi a recu
noscută ca cea mai de Incredei e pe inieră.

F R . G A S P A R I
(Nagykukullo vm.) Mediaş —Medgjres. 
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantate.

Catalogul se trimite la cerere gratis şi franco 
In catalog sunt publicate mai multe scri
sori de mulţumire, primite din toate 
părţile ţării, astfel că înainte de a face 
comanda, ori cine poate cere informa- 
ţiuni, în scris sau verbal dela d-nii pro
prietari cari mi-au trimis acele scrisori 
şi se pot convingă astfel de absoluta 

încredere ce o pot avea în firma de 
mai sus. — — — — (9—24).

C e t i ţ i  s i1 A
r ă s p â n d i ţ i

“Gazeta Transilvaniei’*•

Nr. 1528/914.

Publicafiune de oferte.
Pentru închiriarea ospătăriei orăşăneşti numită şi „Curtea Ţârei 

Bârsei* de sub Bucium respective din târgul peştelui se va ţinea în 
7 Aprilie 1914 la 10 oare a. m. în despărţământul economic al Ma
gistratului orăşăneso licitaţie publică cu oferte.

De ospătăria de închiriat se ţin:
Edificiul ospătăriei de sub Bucium cu încăperile din parterre şi 

cu câte 6 camere pentru pasageri în etagiul prim şi în etagiul man
sardelor.

Locuinţa ospătarului constatatoare din 4 încăperi şi dintr’o odae 
pentru servitor, aflătoare în catul 1 al edificiului.

Un grqjdiu pentru 17 coi şi un şopron acoperit pentru 21 de cai, 
unul pentru trăsuri, loc pentru diverse obieote. 1 cameră pentru hamuri, ca
meră pentru nutreţ şi pod pentru nutreţ.

O curte în marimea de 510 m2 cu intrarea din Strada Vămii şi 
cu esirea spre locul „Sub Bucium“.

Conductul de gaz se va Introduce în încăperile economice ale os 
patarii pe trept ele şi pe ambitele ospătarii In odăile oaspeţilor însă 1 
nici un cas.

Chiriaşul areaşiprocura el însuşi, mobile necesării pentru încăperile oa 
petilor precum şi pentru camera pentru oaspeţi; comuna or ăşeneasj 
nu procura mobile de nici un Soi.

Inchrierea sr face pe timpul dela 29 Septemvrie 1914 până ia 
29 Septeimvrie 1924 adecă pe durata de 10 ani.

Oferentul va pune în ofertul sau suma ch’rii anuaîe ceo ofe- 
reaza scrisa precis şi acurat în cifre şi litere.

Fiiodcă se presupune ca edificiul ospătăriei va fi gata înci în* 
inte de 29 Septemvrie 1914 de acea ch'riaşul este obligat a Iaa o 
biecţul în primire îndată ce va fi gata.

Oferentul deci va avea tă se declare în ofertul sau şi desprei 
ace*, ca numai pentru edificiul ospătarii (adecă pentru încăperile eco
nomice şi pentru oaspeţi, câta chirie este aplicat a plătii pe luna

Ofertele în scris şi provăzute cu timbru de o coroană, mai de 
parte sobsrise cu mâoa proprie a ofereutului, conţinând şi adeverinţa 
dela cassa orăşenească ca a plătit drept arvua suma de 1000 cor. se 
va pune în covertă. Se va sigila şi până în momentul când se va 
ncepe pertractarea se va presenta la şeful secţii economice.

Condiţiunile de tailate se pot vedea în despărţământul economic 
îţira planurile de clădire la oficiui Inginerilor orăşeneşti tot până li 
anceperea iiaitaţiunei cu oferte.

Braşov. în 12 Martie 1914.
2-3 Magistratul orăşenesc.

.̂'bonaana.exxta la.

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Âdministr. „Gîaze ei Transilvaniei-.

SAMUEL LIPOT

si
Braşov, Târgul Inului 31-33 (Palatul Czell).

Mare ocasiune de a cumpăra
T o a tă  m a rfa  d in  p ră v ă lie  se  v in d e  eu  p r e ţu r i le  d e  fa b ric ă , c â t v a  ţ in e a  d e p o s itu l, fă ră

o b lig am  e n t  d e  a  cu m p ăra .

R e u n iu n ile  au  fa v o ru l d e  p r e ţu r i  scăzu te . 2l_m O ri si ce c o n c u re n tă  « sch isă .


